

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бадмаевой Маины Харлановны на тему «Социально-философские проблемы и принципы применения систем искусственного интеллекта», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия.

Автореферат диссертации М.Х. Бадмаевой представляет собой качественно выполненную работу, полноценно отражающую результаты научных исследований автора. Актуальность темы диссертационного исследования достаточно хорошо обоснована автором и отражает объективный процесс информатизации современного общества. Как верно отмечено во введении, интенсивное развитие систем искусственного интеллекта закладывает как перспективы, так и риски для любой страны. Внедрение искусственного интеллекта в жизненно важные отрасли жизнедеятельности человека, например, в государственное управление, промышленность, медицину, образование, требует более широкого и разностороннего осмысления происходящих в обществе трансформаций. Так, диссертационное исследование М.Х. Бадмаевой, анализирующее перспективы и угрозы внедрения технологии искусственного интеллекта, отвечает современным вызовам информационного общества. Кроме того, подобное исследование позволяет развеять мифы технофобских и необоснованно оптимистичных настроений в отношении внедрения искусственного интеллекта, и выработать взвешенный и адекватный подход.

Автор диссертации пытается нащупать основной нерв научной проблемы. На наш взгляд, это вполне удастся ему. Это становится видно уже из названия работы, в которой обозначена одновременно и проблема, и ее разрешение, ориентация специалистов на то направление, в котором будут выдвигаться и верифицироваться исследовательские гипотезы. Автор, проанализировав широкий пласт литературы, выделяет наиболее

злободневные проблемы, порожденные использованием искусственного интеллекта. В результате, становится очевидно, что системы искусственного интеллекта могут стать разрушительной силой с весьма широким спектром воздействия на структуру занятости, неприкосновенность частной жизни, права и свободы человека. К стремительному внедрению систем искусственного интеллекта общество все еще недостаточно подготовлено. Диссертант справедливо делает вывод, что возникает необходимость придать большее значение рискам и угрозам безопасности, и в связи с этим разработать соответствующие и перспективные рекомендации, требования ко всем лицам и организациям, участвующим в создании, разработке и внедрении продуктов искусственного интеллекта. От себя добавлю, что содержание выделенных в третьей главе философских принципов, призванных минимизировать риски и обеспечить безопасную, надежную и контролируемую разработку систем искусственного интеллекта, раскрыт в достаточной мере, а указанные принципы могут и должны найти применение в широкой практике использования систем искусственного интеллекта.

Техника исполнения работы заслуживает похвалы. Все используемые понятия корректно соотнесены друг с другом, методы исследования отрефлексированы, утверждения обоснованы. Кроме того, диссертант подчеркивает и высвечивает в работе вопросы, которые вызывают у него сомнения, переводя их в статус предмета для будущих исследований по данной теме.

Внимательный анализ текста автореферата позволяет сформулировать вопрос уточняющего типа. По какому принципу была отобрана источниковая база, которая отсылает к Приложению? Каков критерий отбора этих источников?

Диссертация выполнена, на мой взгляд, на высоком научном уровне, в ней присутствуют элементы научной новизны, результаты исследования релевантны поставленным задачам.

Судя по тексту автореферата, диссертационное исследование М.Х. Бадмаевой полностью соответствует требованиям п.14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). Автор диссертационного исследования – Бадмаева Майна Харлановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук 5.7.7. – Социальная и политическая философия.

Доцент кафедры государственного
управления и политических технологий

ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»,

К.полит.н., доцент

Д.Ю. Знаменский

« 5 » июня 2023 г.

Подпись Д.Ю. Знаменского

УДОСТОВЕРЯЮ

Нач. отдела кадров

зам.



Т.И. Б. Билигулова